


































AΤ
ο κατώφλι της ανάκαμψης περνά η πτηνοτρο-
φία της Ελλάδας, μετά το ισχυρό πλήγμα που
δέχτηκε από τη νόσο των πουλερικών. Με αιχ-
μές για τους χειρισμούς του υπουργείου κατά
τη διεκδίκηση κονδυλίων από την Ε.Ε. για την
αποζημίωση των πτηνοτρόφων, αλλά και με

ανησυχία για τη διαφαινόμενη κρίση που θα προκαλέσουν
οι αυξήσεις στις τιμές των ζωοτροφών παγκοσμίως, ο γε-
νικός διευθυντής του Α.Π.Σ.Ι. Πίνδος, κ. Λάζαρος Τσακα-
νίκας μας μίλησε για τις προοπτικές και τις προκλήσεις
της ελληνικής πτηνοτροφίας.

Το κόστος διατροφής των πουλερικών αποτελεί το με-
γαλύτερο μέρος του συνολικού κόστους της εκτροφής τους.
Η αύξηση της τιμής του καλαμποκιού, αλλά  και των άλ-
λων ζωοτροφών, λόγω βιοκαυσίμων, « έχει ανεβάσει το
κόστος παραγωγής σε πολύ μεγάλο βαθμό» , μας λέει ο
κ. Λ.Τσακανίκας. 

Kαι συμπληρώνει ότι « πέρυσι το καλαμπόκι το αγο-
ράζαμε προς 135 ευρώ/τόνο και φέτος η τιμή του έχει φτά-
σει στα 2ώ5 ευρώ /τόνο. Ο  επιμερισμός του αυξημένου κό-
στους αναμένεται να γίνει προς τρεις κατευθύνσεις. Η πρώ-
τη κατεύθυνση θα είναι προς τους πτηνοτρόφους οι οποίοι
θα αγοράζουν πλέον ακριβότερα την ζωοτροφή, ένα μέ-
ρος θα το απορροφήσει η ίδια η εταιρεία και ένα μικρό-
τερο μέρος θα μετακυλιστεί στον τελικό καταναλωτή.»

Στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης του εμπορίου, « οι
ελληνικές επιχειρήσεις δεν μπορούν να ανταγωνιστούν αυ-
τή τη στιγμή τις μεγάλες πτηνοτροφικές επιχειρήσεις ό-
πως π.χ τις επιχειρήσεις της Βραζιλίας και της Αργεντι-
νής που είναι οι κυρίαρχοι στην παγκόσμια αγορά. Αυτό
συμβαίνει κυρίως λόγω της χαμηλής τιμής που μπορούν
και πετυχαίνουν διότι οι πρώτες ύλες π.χ. σόγια, καλα-
μπόκι, σιτάρι παράγονται σε μεγάλες ποσότητες στις χώ-
ρες αυτές και εκ των πραγμάτων είναι πολύ πιο φθηνές.
Επίσης, το εργατικό κόστος εκεί είναι πολύ χαμηλότερο
και η παραγωγή πολύ υψηλότερη σε σχέση με τις ελλη-
νικές επιχειρήσεις οι οποίες είναι κυρίως οικογενειακού
χαρακτήρα.»

Πριν από δύο χρόνια η πτηνοτροφία πέρασε τη « φουρ-
τούνα»  της γρίπης των πτηνών. Ο ι ειδικοί λένε ότι η γρί-
πη θα μείνει και ότι θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε με
αυτή. Στην ερώτησή μας για το τι πρέπει να κάνουν οι πτη-
νοτρόφοι, ο κ. Τσακανίακς απαντά ότι « τα αιτήματα των
πτηνοτροφικών επιχειρήσεων από την κρίση που αδίκως

έπληξε τον ελληνικό πτηνοτροφικό κλάδο είναι γνωστά.
Είχαμε εκτιμήσει πως η ζημιά ήταν της τάξης των 92 εκατ.
ευρώ και είχε κατατεθεί σε συνεργασία με το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ένα σχέδιο προς την
Ε.Ε. για αποζημίωση.

Τελικά από τα 92 εκατ. ευρώ η Ελλάδα κατάφερε να
πάρει μόνο 1ώ εκατ. ευρώ και αυτό νομίζω πως ήταν ένα
λάθος στην διαπραγμάτευση του Έ λληνα υπουργού στα
αρμόδια κοινοτικά όργανα.

Επίσης είχαμε ζητήσει από την ελληνική πολιτεία μια
σειρά μέτρων στήριξης της πτηνοτροφίας αλλά και εκεί
δυστυχώς τα περισσότερα αιτήματα πέσανε στο κενό.

Αυτό που ζητάμε πλέον είναι η συνεχής ενημέρωση
των καταναλωτών ώστε να είναι ενημερωμένοι και να μην
επαναληφθεί το φαινόμενο αυτό. Πάντως, με το υπουρ-
γείο προσπαθούμε να είμαστε σε συνεχή επαφή με στόχο
την περαιτέρω ανάπτυξη της πτηνοτροφίας. Πολλές φο-
ρές όμως παίρνονται αποφάσεις και μέτρα χωρίς συζήτη-
ση με τον κλάδο και αυτό δημιουργεί διάφορα προβλή-
ματα.»

Πολύς λόγος γίνεται για την ευζωία των ζώων και οι
πτηνοτρόφοι αντιδρούν γιατί καλούνται να επωμιστούν το
επιπλέον κόστος. Σύμφωνα με τον κ. Τσακανίκα, « η ευ-
ζωία των κοτόπουλων ίσως πλήξει λίγο το εισόδημα των
παραγωγών αλλά εμείς ως εταιρεία είμαστε υποχρεωμέ-
νοι να ακολουθούμε τους κανονισμούς της Ε.Ε. όπως άλ-
λωστε κάνουμε σε όλα τα ζητήματα. Βεβαίως, αυτό στο

τέλος ίσως αποβεί και θετικό διότι μέσα από την ευζωία
των πουλερικών θα προέλθει και καλύτερη ποιότητα
προϊόντος κάτι το οποίο είναι και ο πρωταρχικός μας στό-
χος.»

Ό σον αφορά τον κλάδο των βιολογικών πουλερικών,
ο κ. Τσακανίκας διαπιστώνει ότι « τα τελευταία χρόνια υ-
πάρχει μια μεγάλη μερίδα καταναλωτών που επιθυμεί να
καταναλώνει βιολογικά προϊόντα. Ο ι ρυθμοί ανάπτυξης ό-
μως των βιολογικών προϊόντων δεν είναι οι αναμενόμε-
νοι. Αυτό κυρίως οφείλεται στην υψηλή τιμή που θα πρέ-
πει να προσφέρουν οι καταναλωτές για να αποκτήσουν αυ-
τά τα προϊόντα.

Στο κοτόπουλο για παράδειγμα το κόστος ανεβαίνει ως
και 100έ  σε σχέση με το συμβατικό κοτόπουλο.

Αυτό συμβαίνει για τους εξής λόγους:
1ον, οι ημέρες που χρειάζονται έως ότου σφαγεί το βιο-

λογικό κοτόπουλο είναι οι διπλάσιες από αυτές που α-
παιτούνται για το συμβατικό.

2ον, οι τροφές που θα ταΐ ζονται τα κοτόπουλα θα πρέ-
πει να είναι και αυτές βιολογικές πράγμα που σημαίνει δι-
πλάσια τιμή κόστους.

3ον, υπάρχει μεγαλύτερη θνησιμότητα λόγω του ότι
βάσει κανονισμών της Ε.Ε. για τα βιολογικά κοτόπουλα
απαγορεύεται να δοθούν αντιβιοτικά.

φον, τα βιολογικά κοτόπουλα τοποθετούνται πολύ πιο
αραιά από τα συμβατικά και, επίσης, χρειάζεται και μεγά-
λος εξωτερικός χώρος.»
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Ηγετική θέση στον κλάδο της πτηνοτροφίας κατέχει
σήμερα ο Α.Π.Σ.Ι. Πίνδος, τόσο από πλευράς μεριδίου,
όσο και από πλευράς παραγωγών. Ιδρύθηκε το 195ώ και
είναι ο μεγαλύτερος πρωτοβάθμιος συνεταιρισμός στον
κλάδο της πτηνοτροφίας, καθώς αποτελείται από 572 μέ-

λη-παραγωγούς και
απασχολεί περίπου
ώ00 εργαζόμενους
σε όλες τις δραστη-
ριότητές του. Η έδρα
του συνεταιρισμού
είναι το Ροδοτόπι
Ιωαννίνων, όπου υ-
πάρχουν πτηνοτρο-
φεία, εκκολαπτήριο,

φυραματοποιείο, πτηνοσφαγείο, εργοστάσιο έτοιμων
ψημένων προϊόντων, ψυκτικές εγκαταστάσεις, μικροβιο-
λογικό εργαστήριο και εργοστάσιο παραγωγής οργανι-
κού λιπάσματος.

Το μερίδιο αγοράς της Πίνδου ανέρχεται περίπου στο
30έ  της ελληνικής αγοράς, ο κύκλος εργασιών της το
2005 ήταν 116 εκατ. ευρώ γεγονός που την κατατάσσει
στην 11η θέση, από πλευράς τζίρου, στο σύνολο των με-

γαλύτερων βιομηχανιών τροφίμου της χώρας μας ενώ για
το 2006 ανήλθε στα 120 εκατ. ευρώ.

Η Πίνδος λειτουργεί σύμφωνα με όλα τα διεθνή
standards, εφαρμόζει σύστημα HA++P και στο υπερσύγ-
χρονο εργαστήριό της ελέγχονται καθημερινά τόσο οι πρώ-
τες ύλες όσο και το τελικό προϊόν. Έ χει πιστοποιηθεί κα-
τά IS O9001:2000 καθώς επίσης και από τον AGRO+ERT ο
οποίος είναι ο επίσημος φορέας πιστοποίησης του υ-
πουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τα κο-
τόπουλα εκτατικής εκτροφής αλλά και για την 100έ  φυ-
τική διατροφή των κοτόπουλων.

Επίσης, είναι σε διαδικασία πιστοποίησης για μη με-
ταλλαγμένες πρώτες ύλες στην ζωοτροφή των πουλερι-
κών. Ο ι επενδύσεις της Πίνδου τα τελευταία 5 χρόνια α-
νήλθαν στο ποσό των 25 εκατ. ευρώ ενώ για την επόμε-
νη 5ετία έχουν προγραμματιστεί επενδύσεις αξίας 15 ε-
κατ. ευρώ. 

Τέλος, οι εξαγωγές της αντιστοιχούν περίπου στο 5έ
της παραγωγής της και οι χώρες στις οποίες δραστηριο-
ποιείται είναι η Αγγλία, η Κ ύπρος, η Γερμανία, Κ ίνα και
διάφορες Βαλκανικές χώρες όπως Αλβανία Σκόπια, Βουλ-
γαρία, και Ρουμανία ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες με-
τά την ένταξή τους στην Ε.Ε..

Συνεταιρισμός Πίνδος

Α πό τη Σκύλλα της γρίπης 
στη Χ άρυβδη των βιοκαυσίμων
Λ άζ αρος Tσακανίκας, Γενικός διευθυντής του Α .Π.Σ.Ι. Πίνδος 
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